

习近平致电
祝贺托卡耶夫
当选哈萨克斯坦总统

新年每日电讯

新华通讯社主管主办

2022年11月22日 星期二

壬寅年十月廿九

新华通讯社出版

今日8版 总第10919期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209

邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨致贺信

新华社北京11月21日电 11月21日,国家主席习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨致贺信。

习近平指出,近年来,中国积极开展空间探索活动,“嫦娥”揽月、“天问”探火、“羲和”逐日、空间站巡天,不断深化人类对宇宙的认知,致力增进人类共同福祉。太空探索永无止境。中国愿同各国一道,加强交流合作,共同探索宇宙

奥秘,和平利用外空,推动航天技术更好造福世界各国人民。

联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会在海南省海口市开幕,主题为“构建新型空间探索伙伴关系”,由国家航天局、海南省人民政府与联合国外层空间事务办公室共同主办。

“不管多偏远的地方,都不会被落下”

——十八洞村里宣讲二十大精神的“院坝会”



▲11月15日,党的二十大代表、十八洞村党支部书记、村委会主任施金通(右一)在“院坝小讲堂”活动中宣讲党的二十大精神。
新华社记者陈振海摄

新时代新征程新伟业

习近平向发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会致贺信

新华社北京11月21日电 11月21日,国家主席习近平向发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会致贺信。

习近平指出,中方高度重视基础科学发展,愿同包括广大发展中国家在内的世界各国一道,进一步增进国际科技界开放、信任与合作,以科学繁荣发展造福各国人民,为推进全球

发展倡议、落实联合国2030年可持续发展议程、推动构建人类命运共同体作出贡献。

发展中国家科学院第16届学术大会暨第30届院士大会当日在浙江省杭州市开幕,主题为“基础科学推动发展中国家循证决策与可持续发展”,由发展中国家科学院主办,浙江大学承办,中国科协和中国科学院协办。

在紧邻北京西二环辅路的一处绿地上,金融街的标志矗立于此:墨色大理石基座上有“金融街”三个金色大字,四块布币组成酷似鼎的造型,上面托着一个由四个铜钱造型相连而成的金色大圆球,南北两侧是开元通宝,东西两侧写着字母“R”。

布币与开元通宝,一个是中国历史上最早流行的人造钱币,一个则开创十进位制货币新纪元,字幕“R”代表人民币,三种货币形象相互融合,加上暗含“人”字变形的象形文字,寓意金融街“汇天下,人和政通”。

如同中国货币的产生与发展,创新与改革始终与金融街相伴相随。

从大杂院居民区到国家金融管理中心,金融街以北京市0.02%的面积贡献全市近40%的金融业增加值;从传统金融机构和总部企业聚集,到新入驻机构中一半以上为新兴金融业态、三分之二是国家金融改革衍生的重要机构,金融街服务国家改革发展能力更加突出。

“走向国际的北京金融街,使中国金融和中国经济融入世界、与世界共赢。”英蓝集团董事长于志强说,如今,位于北京金融街7号的英蓝国际金融中心已成为国际金融机构聚集的写字楼,见证着中国国家金融管理中心走向世界舞台。

见证金融服务实体经济高质量发展

2022年初,我国自主研发的三代核电“华龙一号”迎来开门红,福清核电6号机组并网成功,开始向电网送出第一度电……“华龙一号”是中核集团研发设计的具有完全自主知识产权的三代压水堆核电机组,是名副其实的“国之重器”。

记者了解到,“华龙一号”的背后是国家开发银行多措并举保障项目建设资金需求——截至目前,国开行累计为福清核电投放贷款超300亿元,为打造核电技术“国家名片”做出了开发性金融贡献。

(下转2版)

『金街』是怎样铸就的

北京金融街三十年建设与发展观察

激荡三十年铸就“金街”

21日,北京金融街威斯汀大酒店一层。一场集名为“北京金融街30年”的主题展吸引了不少参会者和媒体记者驻足观看——沿着时间轴,一幅幅照片、一段段文字,记录着三十年来无数亲历者、推动者和实践者在金融街的改革和创新故事……

金融街建设规划构想始于20世纪80年代。改革开放鼓号齐鸣,彼时的中国,市场经济体制改革如何破冰、众多金融机构如何回归,成为决策者急需解决的问题。1987年,时任中国人民银行行长陈慕华提出,借鉴国外经验,在北京市西二环一带建立一个由各大金融机构总部组成的“金融街”。

1993年,国务院批准《北京城市总体规划(1991年-2010年)》,正式明确在西二环阜成门至复兴门一带建设国家级金融管理中心,集中安排国家级银行总行和非银行机构总部,北京金融街的建设和发展大幕由此拉开。

从开工建设的第一个项目金龙大厦至今,三十年来,金融街聚集了国家主要金融管理部门,国有大型商业银行、大型股份制银行总部也在此云集,15家金融行业协会、全国四大资产管理公司均在金融街落户发展,成为名副其实的中国金融“大脑”。

守好最北生态屏障

黑龙江大兴安岭林区转型记

新年全媒头条

新华社哈尔滨11月21日电(记者刘伟、王春雨、杨思琪)黑龙江省大兴安岭地区是我国最北生态安全防护屏障。8万余平方公里的林区,山脉绵延不绝,江河川流不息。

党的十八大以来,特别是2014年全面停止天然林商业性采伐之后,大兴安岭林区走向转型发展之路。眼下,大兴安岭地区广袤林海呈现新颜,生态旅游、林下经济、寒地试车等多种产业蓬勃发展,林区群众正从“绿水青山”中收获更多“金山银山”。

党的二十大报告指出,推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。林区干部群众以二十大精神为指引,在巩固转型成果、实现高质量发展的道路上干劲更足。

彻底告别“一木独大”

这段时间,大兴安岭地区气温已降至零下10摄氏度,而大兴安岭富林山野珍品科技开发有限责任公司生产车间里却是一派火热。蓝莓、木耳、蘑菇……工人正忙碌着对林果、林菌等林下绿色有机食品进行加工作业。

这是大兴安岭地区转型发展的一个缩影。自1964年开发建设以来,大兴安岭地区累计为国家提供商品材1.26亿立方米。在2014年全面停止天然林商业性采伐之后,大兴安岭地区转型发展面临重大考验。

“党的二十大报告提出‘加快构建新发展格局,着力推动高质量发展’,我们立足寒地,正在进一步规划发展‘双寒’产业,让昔日‘冷资源’变成更多‘热产业’,加快推进林



▲这是2022年6月20日拍摄的大兴安岭地区南瓮河湿地(无人机照片)。

新华社发

区经济高质量发展。”大兴安岭地委书记徐向国说,大兴安岭地区因地制宜发展寒地生物、寒地测试产业,今年确定重点推进项目124个,总投资达280亿元,年度计划投资超40亿元。

如今,一批蓝莓加工厂、北药种植园、寒地试车基地正在兴起,当地的发展模式从“一木独大”向森林生态旅游、森林食品、药材加工等为主导的绿色生态产业体系转变。

大兴安岭地区加格达奇区白桦乡加南村今年种植了赤芍、金莲花、防风等30多个品种的中药材,5000多亩药田成为当地热门景点。这是当地品类齐全、面积最大的寒地中药材种植基地,集良种繁育、旅游观光、科研游学为一体。夏秋时节,不少游客来此拍照留念。

“寒地中药材给我们带来了新生机,成了‘致富草’。”白桦乡党委书记刘泉成说,当地成立了中药材专业种植合作社,村民流转土地后,可按年获得租金。合作社每年用工1万多人次,有的村民务工年增收约7万元。

“中药材投入大,生产周期长,但后期田间好管理,收益较高。我们采取野生抚育和仿野生栽培的生产模式,符合中药资源绿色、可持续的发展理念。”大兴安岭林业集团公司产业发展处副处长石雪峰说,今年1至10月,集团公司中药材产业实现产值超亿元,同比增长七成以上。

漂移的车影,疾驶的车轮,卷起一阵雪雾……每年10月到次年4月,来自全国各地的试车人员像“候鸟”一样如期返回大兴安岭,一幕幕“速度与激情”在这里上演,寒地测试产业正如火如荼发展。

(下转6版)

11月15日上午10点左右,冬日暖阳下,十八洞村的第十场“院坝小讲堂”活动即将开始。

在村内竹子寨村民家的黑瓦木屋前,青石板铺就的院坝上聚起不少穿着苗服的乡亲。宽敞的院坝旁栽种着几棵果树,远处可见错落有致的苗族民居,微风徐来,鸟鸣清脆。

19名村民、村干部代表围坐在木椅上,等待听党的二十大代表、十八洞村党支部书记、村委会主任施金通对党的二十大精神进行宣讲。参加活动的村民不仅来自十八洞村,还有相邻的双龙村。

为了让党的二十大精神深入土家苗寨,湖南省湘西州用好各村(社区)的农家院坝、小广场,灵活利用宣讲问答、土家山歌、苗歌等形式,把百姓闲暇时的聚集地开辟成学习的小讲堂。

施金通随身携带的笔记本,满满当当记录下“备课”的要点。听说来参加这次活动的以老年人为主,而当地不少老年人不会说普通话,他特意采用“苗语+普通话”的形式宣讲,并鼓励大家现场提问。

“完善基本养老保险全国统筹制度”“扩大社会保险覆盖面,健全基本养老、基本医疗保险筹资和待遇调整机制”“推动实现全体老年人享有基本养老服务”……施金通把党的二十大报告中涉及养老的内容一一道来。

双龙村村民吴帕英的儿女都在外地务工,平日就她和老伴儿在家。听到这些,她忍不住问道:“施书记,我和老伴儿快70岁了,虽然有养老金,但就怕没人照顾,以后能上党的好政策‘享福’哦?”

“两个村庄离得近,十八洞村返乡的年轻人多,我们可以考虑组建一支养老服务队。”施金通用苗语回答道,未来两个村抱团发展,村集体经济壮大后,每一户人家都有补贴,你们也能够安心居家养老。

“施书记,你说的这些场景都像是做梦一样!我们这

里这么偏远,政策能不能落过来啊?”70岁的双龙村村民向成妹插话。

向成妹一家5口人,曾经也是贫困户。如今,依托党的好政策,3个儿子都在外省有了稳定的工作。

“这不是做梦!”施金通说,“就像精准扶贫一样,不管多偏远的地方,都不会被落下!共产党承诺的事情就一定要做到!”

听到这里,在场的人们都情不自禁鼓起了掌。

过去的十八洞村因为闭塞落后,不少大龄青年找不到媳妇。如今,大龄青年“结婚难”已成为往事。

29岁的石红丽便是“外嫁”来的媳妇,如今已是两个孩子的妈妈。十八洞村旅游发展起来后,她在村里的文化公司当茶艺师,也是一名旅游服务志愿者。

石红丽对村子未来的发展十分关心。“施书记,现在村里发展得很好,不知道我的孩子以后能不能过上比现在更好的日子?”

“你问得非常好!我们现在提的‘乡村振兴’就是为了让更多的年轻人、让下一代可以站在我们的肩膀上,过上更好的日子!”施金通说,但这需要时间,想要实现十八洞村的全面振兴,不是靠哪一个人就能够完成的,靠的是党的领导、是全村人民的共同努力,需要一代代人的接力。

“我回到村里的第一个打算,就是思考如何巩固、拓展和经营好十八洞村的产业,壮大村集体经济收入。”施金通说,十八洞村和双龙村可以在旅游方面加强合作,在旅游路线设计上资源互补,通过乡村旅游发展,再促进养老产业发展。

十八洞村是“精准扶贫”理念的“首倡地”。2013年,全村人均纯收入1668元,仅为全国平均水平的18.8%。如今,村内的猕猴桃、苗绣、山泉水、旅游等产业发展得如火如荼,到今年,人均纯收入已达23505元,村集体经济收入380万元。

党的二十大报告提出,“全面推进乡村振兴”“坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动”“加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”……

在谈及接续乡村振兴的奋斗时,施金通表示,十八洞村正在进行第一、二、三产业融合发展。近期,他们正利用冬日旅游淡季对村内景区全体员工进行集中专项培训,采取专家授课、座谈讨论、职业技能实地操作、考试考核等方式整体提升景区员工的综合岗位技能,以便为游客提供更好的服务。

施金通说:“现在,十八洞村已经是一张家喻户晓的‘名片’。下一步,我们要有序推进产业、人才、组织等各项振兴,当好下一代人的榜样!”

临近中午,苗寨里缓缓升起炊烟,大家你一言我一语,讨论得热火朝天,对明天更加充满期待……

(记者张玉洁)新华社长沙11月21日电